



何以故？性自爾。聲、聲空，香、香空，味、味空，觸、觸空，法、法空，非常非滅故。何以故？性自爾，是名外空。」

內、外法名內六入、外六入。內法，內法空，非常非滅故。何以故？性自爾。外法、外法空，非常非滅故。何以故？性自爾。是名內、外空。」

一切法空，是空亦空，非常非滅故；何以故，性自爾，是名空空。

東方、東方空，非常非滅故，何以故？性自爾。南、西、北方，四維、上下，南、西、北方，四維、上下空，非常非滅故，何以故？性自爾，是名第一義空。

第一義名涅槃，涅槃、涅槃空，非常非滅故，何以故？性自爾，是名第一義空。

有爲法名欲界，色界，無色界。欲界、欲界空，色界、色界空，無色界、無色界空，非常非滅故，何以故？性自爾，是名有爲空。

無爲法名爲無生相、無住相、無滅相；無爲法、無爲法空，非常非滅故，何以故？性自爾，是名無爲空。

畢竟名諸法至竟不可得，非常非滅故，何以故？性自爾，是名畢竟空。

若法初來處不可得，非常非滅故，何以故？性自爾，是爲無始空。

散名諸法無滅，非常非滅故，何以故？性自爾，是爲散空。

一切法性，若有爲法性，若無爲法性，是性非聲聞、辟支佛作，非佛所作，亦非餘人所作；是性、性空，非常非滅故，何以故？性自爾，是名性空。

自相名色、壞相，受、受相，想、取相，行、作相，識、識相，如是等有爲、無爲法，各各自相空，非常非滅故，何以故？性自爾，是名自相空。

諸法名色、受、想、行、識，眼、耳、鼻、舌、身、意，色、聲、香、味、觸、法，眼界、色界、眼識界，乃至意界、法界、意識界，是諸法、諸法空，非常非滅故，何以故？性自爾，是爲諸法空。

求覓諸法不可得，是不可得空，非常非滅故，何以故？性自爾，是名不可得空。

若法無是亦空，非常非滅故，何以故？性自爾是名無法空。有法名諸法和合中，有自性相；是有法空，非常非滅故，何以故？性自爾，是名有法空。

復次，須菩提！法、法相空，無法、無法相空，自法、自法相空，他法、他法相空，何等名法、法相空？法名五衆，五衆空，是名法，法相空。何等名無法，無法相空？無法名無爲法，是名無法，無法相空。何等名自法、自法相空？諸法自法空，是空非智作，非見作，是名自法、自法相空。何等名他法、他法相空？若佛出，若佛未出，法住、法相、法位、法性、如、實際，過此諸法空，是名他法、他法相空。是名菩薩摩訶薩摩訶衍。

般若波羅蜜、摩訶衍一義，但名字異。若說般若波羅蜜，說摩訶衍無咎。摩訶衍名佛道，行是法得至佛，所謂六波羅蜜；六波羅蜜中第一大者，般若波羅蜜。若說般若波羅蜜，則攝六波羅蜜；若說六波羅蜜，則具說菩薩道，所謂從初發意，乃至得佛。菩薩初發意所行，爲求佛道故，所修習善法，隨可度衆生說種種法。所謂本起經、斷一切衆生疑經、華手經、法華經、雲經、大雲經、法雲經、彌勒問經、六波羅蜜經、摩訶般若波羅蜜經。如是等無量無邊阿僧祇經，或佛說、或化佛說，或大菩薩說，或聲聞說，或諸得道天說；是事和合，皆名摩訶衍。此諸經中，般若波羅蜜最大故，說摩訶衍，即知已說般若波羅蜜。諸餘助道法，無般若波羅蜜和合，則不能至佛，以是故，一切助道法，皆是般若波羅蜜。

大乘，天竺語名摩訶衍，諸佛斷法愛故，又名般若波羅蜜義無異故，佛不訶，以是故，須菩提更作異名，而問摩訶衍義。

應薩婆若心者，以菩薩心，求佛薩婆若，作緣作念繫心。持布施，欲得薩婆若果，不求今世因緣，名聞思分等；亦不求後世轉輪聖王、天王富貴處；爲度衆生故，不求涅槃，但欲具一切智等諸佛法，爲盡一切衆生苦故，是名應薩婆若心。

菩薩生慈悲心，發阿耨多羅三藐三菩提，布施利益衆生，隨其所需，皆給與之；持戒不惱衆生，不加諸苦，常施無畏。十善

業道爲根本，餘者是不惱衆生遠因緣。戒律爲今世取涅槃故。淫欲雖不惱衆生，心繫縛故爲大罪，以是故，戒律淫欲爲初。白衣，不殺戒在前。爲求福德故，菩薩不求今世涅槃，於無量世中往返生死，修諸功德。十善爲舊戒，餘律儀爲客。若佛出好世，則無此戒律。如是等種種因緣故，但說十善業道，亦自行，亦教他人行，名爲尸羅波羅蜜。餘波羅蜜亦如是，隨義分別。是經名般若波羅蜜，般若波羅蜜名捨離相。以是故，一切法中皆用無所得故。

用無所得者，佛亦不稱著心取相行諸善道。何以故？虛誕住世間，終歸於盡。若著心修善，破者則易，若著空生悔，還失是道。初習行著心取相菩薩，修福德，如草生火，易可得滅，若體得實相菩薩，以大悲心行衆行，難可得破，如水中火，無能滅者。以是故，雖用無所得心行衆行，心亦不弱，不生疑悔。

十八空中，內空等後，皆言非常非滅。若人不習此空，必墮二邊，若常若滅，所以者何？若諸法實有，則無滅義，墮常中；行者以有爲患，用空破有心，復責空而著於空者，則墮斷滅。以是故，行是空以破有，亦不著空。離是二邊，以中道行是十八空，以大悲心爲度衆生，是故十八空後，皆言非常非滅，是名摩訶衍。若異此者，則是戲論狂人，於佛法中空無所得。

破生故言無生，破住故言無住，破滅故言無滅。皆是從生、住、滅邊有此名，更無別無生，當滅法，是名無法、無法空。

自法、自法空者，自法名諸法自性，自性有二種：一者、如世間法，地堅性等；二者、聖人知如、法性，實際。此法空，所以者何？不由智見知故有二性空。五象實相：法性、如、實際，又非空智慧觀故令空，性自爾。有人未善斷見結故，處處生著，是人聞是如、法性、實際，謂過是已，更有餘法，以是故說過如、法性、實際亦空。

佛言：「復次，須菩提！菩薩摩訶薩摩訶衍，所謂名首楞嚴三昧，寶印三昧，師子遊戲三昧，妙月三昧，……離著虛空不染（等百八）三昧。」

云何名首楞嚴三昧？知諸三昧行處，是名首楞嚴三昧。……云何名金剛三昧，住是三昧能破諸三昧，是名金剛三昧。……云

何名入法印三昧？住是三昧入諸法印，是名入法印三昧。……云何名無誑三昧？住是三昧於諸三昧不欺誑是名無誑三昧。……云何名攝諸法海三昧？住是三昧能攝諸三昧如大海水，是名攝諸法海三昧。……云何名離著虛空不染三昧？住是三昧見諸法如虛空無碍，亦不染，是名離著虛空不染三昧。須菩提！是名菩薩摩訶訶衍。」

百八三昧，釋禪波羅蜜，佛已自說其義。論者重釋其義，令得易解；如：

首楞嚴三昧者，譯爲「健相分別」，知諸三昧行相多少深淺，菩薩得是三昧，諸煩惱魔及魔人，無能壞者。

寶印三昧者，能印諸三昧，於諸寶中。法寶是寶寶，今世後世乃至涅槃，能爲利益。如經中說：「佛語比丘：爲汝說法，所說法者，所謂法印：法印即是寶印。寶印即是解脫門。」復次，有人言：三法印名爲寶印三昧；一切法無我，一切作法無常，寂滅涅槃，是三法印，一切人天無能如法壞者。入是三昧，能三種觀諸法，是名寶印。復次，般若波羅蜜是寶，是相應三昧名印，是名寶印。

師子遊戲三昧者，菩薩得是三昧，於一切三昧中，出入遲速，皆得自在。復次，得是三昧，於諸外道，強者破之，信者度之。菩薩入是三昧中，地爲六反震動，令一切十方世界地獄湯冷，盲者得視，聾者得聽等。

如是等釋百八三昧新義。

佛釋百八三昧義，多重果報說，（大智度）論者合因緣果報說。譬如人身不淨，得不淨三昧。身是因緣，三昧是果。又如人觀五衆無常、苦、空等，得七覺意三昧，能生八聖道四沙門果。復次，佛適應衆生故，但說一法；（大智度）論者則廣說，分別諸事，譬如一切有漏皆是苦因，而佛但說愛（爲苦因）。一切煩惱滅，名滅諦，佛但說愛盡（則一切煩惱盡）。是菩薩於諸觀行中必不疑。於諸三昧未了故，佛但說三昧，（大智度）論者說諸法，一切三昧皆已在其中。

是諸三昧末後，皆應言：「用無所得。」以同般若故，如是等無量無邊三昧和合，名爲摩訶衍。